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EDITORIAL
Το μαγιάτικο ψιλόβροχο στη Haymarket 
και το «δικό μας» ασφαλιστικό

03/ 352
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ΤΕΥΧΟΣ

Οι φήμες λένε ότι εκείνη την ημέρα -4 Μαΐου του 1886- ψιλόβρεχε στην πλατεία 
Haymarket του Σικάγου. Παρά τη βροχή, όμως, οι συγκεντρωμένοι ήταν χιλιάδες. 
Και είχαν μαζευτεί στο πολυσύχναστο εκείνο εμπορικό κέντρο της εποχής, για να 
διαμαρτυρηθούν για την εν ψυχρώ δολοφονία τριών –κατά άλλες πηγές δύο- ανθρώ-
πων έξω από το εργοστάσιο McCormick, μία ημέρα νωρίτερα, στις 3 Μαΐου. 
Ποιοι ήταν οι νεκροί;  Ήταν απεργοί. Διεκδικούσαν οκτάωρο εργασίας (αντί των 10, 
12 ή και 14 ωρών), έχοντας ενστερνιστεί την απόφαση που έλαβε στην ίδια εκείνη 
πόλη –αλλά δύο χρόνια νωρίτερα, το 1884- η Ομοσπονδία Αναγνωρισμένων Επαγ-
γελματικών και Εργατικών Συνδικάτων: «από την 1η Μαΐου του 1886 και στο εξής, 
η νόμιμη εργάσιμη ημέρα θα περιλαμβάνει οκτώ ώρες εργασίας». Γράμμα χωρίς 
παραλήπτη.
Τα γεγονότα είχαν πάρει τον δρόμο τους λίγες ημέρες νωρίτερα, την 1η Μαΐου 1886. 
Τότε, τα εργατικά συνδικάτα του Σικάγου ξεκίνησαν απεργία και 500.000 εργάτες 
παράτησαν τα πόστα τους, ενώ 90.000 βγήκαν στους δρόμους. 
Την 3η του μηνός, εργάτες συγκεντρώθηκαν κοντά στο εργοστάσιο θεριστικών μη-
χανών McCormick για να διαδηλώσουν εναντίον απεργοσπαστών, με αποτέλεσμα 
κάποιοι από αυτούς να χάσουν τη ζωή τους σε συγκρούσεις με την αστυνομία. Στις 
4 Μαΐου του 1886, στη «λίστα» των νεκρών  της 3ης Μαΐου προστέθηκαν κι άλλοι 
-11 για την ακρίβεια, συν δεκάδες τραυματίες. Τα υπόλοιπα, είναι λίγο-πολύ γνωστά 
σε όλους μας. 
Στην Ελλάδα, ο «αέρας» του Σικάγου άργησε να φτάσει: η πρώτη «εργατική πρω-
τομαγιά» στη χώρα μας γιορτάστηκε μόλις το 1893, με πρωτοβουλία του Κεντρικού 
Σοσιαλιστικού Συλλόγου του Σταύρου Καλλέργη. Βέβαια, η πρώτη πρωτομαγιά γι-
ορτάστηκε στην πραγματικότητα στις …2 Μαΐου, ημέρα Κυριακή και ώρα 5 το από-
γευμα. Έσπευσαν περί τους 2.000 ή –όπως έγραφε σοσιαλιστικό φύλλο της εποχής 
«μέγα πλήθος εκ των πασχουσών τάξεων των ευρισκόμενων υπό τον ζυγόν του μι-
σθού».
Χρόνια έχουν περάσει από τότε και φέτος –όπως κάθε χρόνο- η Ελλάδα και η Ευρώ-
πη θα γιορτάσουν την επέτειο: αλλού με ενθουσιασμό, αλλού κουρασμένα, αλλού με 
«κούφια» λόγια και αλλού με μισή επίγνωση του φορτίου της ημέρας. 
Η Ευρώπη σήμερα, «αλληθωρίζει» προς την Κίνα. Εκεί, οι ώρες εργασίας παραμέ-
νουν πολλές και οι μισθοί χαμηλοί. Το αποτέλεσμα; H γνωστή πλημμύρα προϊόντων 
«Made in China». Κι ενώ οι Βρυξέλλες κάνουν περίτεχνους ελιγμούς για να διατη-
ρήσουν ένα αξιοπρεπές εμπορικό ισοζύγιο με την Κίνα, πολλοί επιχειρηματίες –και 
κυβερνήσεις- σπεύδουν να μιμηθούν τον «Κίτρινο Δράκο». Δεν είναι λίγοι εκείνοι 
που «μεταφράζουν» την ανταγωνιστικότητα της νέας εποχής σε όρους μειωμένων 
μισθών και αυξημένων ωρών εργασίας. 
Για να το επιβεβαιώσει κάποιος αυτό, αρκεί να ρωτήσει τον μέσο ιδιωτικό υπάλληλο 
στην Ελλάδα (και όχι μόνο) για το κατοχυρωμένο του οκτάωρο εργασίας και τον μι-
σθό που αντιστοιχεί σε αυτό.
Στην πραγματικότητα, στη «σκακιέρα» του διεθνούς ανταγωνισμού, η Ευρώπη και 
η Ελλάδα έχουν πιθανότητες για ματ, μόνο αν ρίξουν στο παιχνίδι τα πιόνια «ποιότη-
τα», «έρευνα», «καινοτομία»  (κι ας τα ακριβοπληρώνουν). Το φθηνό πουλάει πρό-
σκαιρα. Το ποιοτικό, το πραγματικά καινοτομικό, εξαργυρώνεται μακροπρόθεσμα 
(αλλά σε διάρκεια). Για αυτό πρέπει να κατανέμουμε δαπάνες για έρευνα, καινο-
τομία, παιδεία και στρατηγική απασχόλησης και όχι να προσπαθούμε να «βουλώ-
σουμε τρύπες» μέσα από ασφαλιστικό ταμεία.
Είναι φυσικό: κάθε 1η Μαΐου φέρνει στο νου το περίφημο ασφαλιστικό ζήτημα (του-
λάχιστον μέχρι να διευθετηθεί), γιατί η ασφάλιση και η σύνταξη αποτελούν το δί-
πτυχο πάνω στο οποίο χτίζεται η εργασιακή ασφάλεια. Μέρες που είναι, οφείλουμε 
να υπενθυμίσουμε αυτό που πολλάκις είπαμε ήδη: το ασφαλιστικό δεν λύνεται με 
υφαρπαγή πόρων και αποθεματικών υγιών ταμείων, όπως το «δικό μας» ΤΣΜΕΔΕ, 
παρά μόνο με σχεδιασμό που «βλέπει» μακριά…  ■
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